

# “新”如何保障?“旧”去哪儿?

## ——多地推进家电以旧换新

### 实惠安心 换新有保障

重庆京东电器超级体验店内,顾客游女士准备换掉家中用了快10年的老空调,“越环保、越节能的家电补贴越高,这台一级能效的立柜空调要9000多元,享受最高20%的补贴,可优惠近2000元。”

“买新机有优惠,换旧机还有补贴。”走进武汉市江汉区工贸家电航空路店,现场导购员告诉记者,“空调柜机回收,最高可获500元的企业换新补贴,购置价格达到1000元以上的新机,还可享受政府消费券补贴。”

为推动绿色智能家电家居以旧换新,武汉市本轮共投入财政资金3000万元,发放绿色智能家电家居以旧换新补贴券。

新一轮以旧换新政策加持下,多地出方案、配资金、给政策,推进家电以旧换新深入开展。

重庆印发《“爱尚重庆”消费品以旧换新实施方案》,预计形成超20亿元的以旧换新政策补贴规模;广东省财政首轮安排3.7亿元资金支持开展消费品以旧换新活动;湖北力争今年实现家电以旧换新100万台……

相关企业也行动起来。换新,不仅有价格上的实惠,更有服务上的保障。

提供免费上门空调清洗、热水器检测、衣物洗护……不久前,一场“以旧换新进社区”活动在重庆两江新区寸滩街道各社区内举行。

“以服务带动以旧换新政策宣传,一周时间就吸引了180多个客

家电以旧换新相关政策措施实施以来,效果如何?记者近期在重庆、广东、湖北等地调研了解到,地方政府、家电企业、销售平台等推出形式多样的以旧换新活动,让消费者换得了“新”、收得走“旧”,以旧换新的政策效应初显。

户到店参与以旧换新活动。”京东五星电器集团重庆分公司副总经理田昊宸说,自4月下旬启动以旧换新活动以来,超级体验店销售额同比增长近50%。

一些商家还延长了服务链条。重庆盈沣家电销售有限公司总经理张一军说:“消费者只需下单,我们提供送新、拆旧、装新、收旧一站式服务。”

### 绿色高效 收旧更顺畅

家住重庆渝北区的市民黄夏全打开手机小程序“城鱼回收”,一键下单预约旧空调回收,不到2个小时,工作人员便上门进行了旧机拆解和回收,经过评估,他家用了7年的空调最终以300元价格回收。

对消费者而言,除了可以到实体店以旧换新,还可以通过线上平台,足不出户网络下单实现旧家电回收。

“新一轮政策特别强调回收流通网络建设。”“城鱼回收”运营企业益信科技有限公司负责人告诉记者,企业所在的重庆两江新区,对回收企业按其今年1月至9月实际投入的20%给予奖补,帮助企业搭建流通网络。

回收后的旧家电将如何处置?

走进武汉格林循环电子废弃物处置有限公司,占地658亩的工厂里,一台台废旧冰箱、电视机正被陆续称重、分类、贴上二维码。

“冰箱门封条、线路板等元器件会被拆解,箱体内部的制冷剂同步回收,废塑料和金属进入再利用循环。”武汉格林循环电子废弃物处置有限公司回收总监何超超介绍,为应对新一轮家电以旧换新可能带来的老旧家电报废潮,当前工厂正通过完善分选体系,不断提升废塑料的处理效率。

在美的集团的回收服务网络里,每台被回收的旧机都会生成唯一一条码,从上门、物流运输、仓储,到拆解、报废等各环节,绿色回收全程可追溯。

“上门拆旧后旧机经过分拣,将被送至国家授权的绿色拆解企业,经过规范的拆解处理,实现资源的再生再利用。”美的集团可持续发展与绿色回收负责人殷胜说。

### 成效初显 仍需持续发力

商务部最新数据显示,4月份家电和家具网络销售额同比分别增长9.3%、12.2%,较3月份加快2.3

个、3.2个百分点。家电以旧换新政策效应已初步显现。

主要电商平台的数据也是一个印证。4月份,家电以旧换新销售额同比增长49.3%,绿色智能家电下乡销售额同比增长13.85%。

“此前活动的规模和促销力度都不及今年。”湖北苏宁易购门店经营部运营总监樊祥钟说,以往企业自己做以旧换新活动,大量资金用在营销推广,现在有政府补贴政策,降低了企业成本,也提升了优惠力度,消费者积极性更高。

业内人士认为,推进家电以旧换新,消费者可以实现产品升级得实惠,家电企业扩大销量促生产,回收端绿色环保推动资源再生利用,可谓一举多得。

“家电产业作为我国万亿级产业,体量巨大。”殷胜说,2023年我国主要品类家电保有量超过30亿台,而家电产品的生命周期普遍为8年至10年,相当一部分已经“超期服役”,更新需求进入集中释放期。

武汉家电商业协会会长舒志伟表示,整体看本轮家电以旧换新仍处于起步阶段,消费端还需要一个政策适应过程,但前景十分值得期待。

商务部表示,下一步,将鼓励各地出台并落实惠民政策,进一步健全废旧家电等再生资源回收体系,打通堵点卡点,让消费者获得实实在在的便利与实惠,形成“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制,畅通家电更新消费循环。

(据新华社李晓婷、谢希瑶、龚联康、吴涛)

## “快一秒,孩子就能早一秒脱离危险”

湖北怀化鹤城区59岁环卫大叔丁绍银勇救落水少年,危急时刻只想着快点救人



### 有人落水 他急忙驾船去施救

事发当天,丁绍银像往常一样,一早驾驶船只在舞水一桥附近河面

“快救人,有人落水了。”5月21日,湖南怀化发生了惊险而又感人的一幕。18岁少年因为和家人闹矛盾,一时冲动跳桥轻生。正在附近水域捡拾垃圾的环卫工听闻,驾船开足马力而来,成功将少年救上岸。

5月23日,记者联系上视频中的救人大叔,他叫丁绍银,今年59岁,是怀化鹤城区水上环卫所的一名环卫工人。

打捞漂浮垃圾。上午8时许,他听到桥上传来阵阵呼喊声,“快救人,有人落水了。”

丁绍银抬头在水面察看一番后,发现距离自己100多米处,有人在水

中拼命挣扎,扑腾个不停。他迅速放下手中的打捞工具,拉响船只的发动机,违规把船速开到最大马力,向落水者方向驶过去。

“真的来不及多想,自己是做父母的,只想把人救上来。快一秒钟,孩子就能早一秒脱离危险。”丁绍银告诉记者。

### 救人视频上网 他获众人夸赞

船只开到落水者身边,丁绍银发现少年情绪很不稳定,立即安慰道,“你这么年轻,还有很多美好的事值得去做……”

丁绍银说,自己没读过书,也不知道怎么安慰,“见他对我稍微放松了戒备,一把将他拉到了船上。”整个

救援过程用时不到3分钟。

船只靠岸后,丁绍银联合围观群众,对落水者采取了简单的急救措施。很快,救援人员和医护人员赶到现场,将落水少年送往医院进行进一步治疗。

随后,丁绍银又继续回到水面上清理垃圾,未向任何人提及救人的事。直到第二天,救人视频在网上传播开来,公司和身边人才知道这件事。

5月23日,公司对丁绍银见义勇为的行为进行了表彰,并奖励了1000元现金。面对奖励和身边亲朋好友的夸赞,丁绍银笑着回复,“换做谁都会这样,况且我从小在湖边长大,水性特别好。感谢大家的夸赞,做好事不求任何回报和感恩。”

(据《三湘都市报》黄娟)